许易日极 03 | 特刊 2023年10月9日 星期一 值班总编 黄双燕

辑 杨 仪

对 张

(扫码观看视频和图文)

要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,更好发挥志愿 服务的积极作用,促进社会文明进步。

感受先进理念指引下的城乡融合共同富裕先行试验区建设

思想光芒《多莲城 (1)

习近平新时代中国特色社会主义思想在许昌的生动实践

■本报记者 许廷合 牛志勇 谭宜姝 王威 文/图

10月5日,车流如织,在素有许昌"东大 门"之称的京港澳高速许昌收费站,高举着"许 昌欢迎您"的牌子,刘冰和她伙伴们身上的红马 甲格外亮眼。

"递一瓶水,送一句问候,虽是微不足道的小 事,但可以让外地游客感受到咱许昌人的热情。" 身为许昌雷锋爱心社团团长,刘冰笑称"这个假期 有点儿忙"。自2015年成立以来,这个爱心社团 似乎有种魔力,吸引了上至已经退休的活力老人、 下至中小学生的纷纷加入,队伍也从最初的几个 人发展到2500余人,在传递爱心中星火燎原。

" 越 来 越 多 受 助 者 加 入 我 们 , 成 了 施 助 者 , 这让我觉得很幸福。"刘冰说,"通过奉献爱心, 我们和需要帮助的人一直在给彼此力量和滋养, 相互成就。'

许昌雷锋爱心社团的发展壮大,与城市的 " 文 明 基 因 " 紧 密 相 连 。 如 今 , 在 许 昌 , 学 雷 锋、做志愿者,不但是一种传统,而且是一种时 尚,全市61.8万名志愿者以实际行动书写新时代 的雷锋故事,让"志愿红"成了汉魏故都最温 暖、最亮丽的风景。



①9月23日,许昌雷锋爱心社团志愿 者在市区春秋码头为游客提供问询服务。 ②9月23日,市区春秋码头,许昌雷锋 爱心社团志愿者在爱心冰柜前执勤。

③10月1日,许昌雷锋爱心社团志 愿者在京港澳高速许昌收费站为游客热



点

亮

志

原

之

城

我市实名注册志愿者达 61.8万人,志愿者服务 时长累计 2008.4万 小时,人均服务时长达 32.5 小时

数读成绩



全市开展特色志愿服务 项目 200 余个,全市 居民对志愿服务的认同 率和支持率达98.9%



许昌已连续三届蝉联"全 国文明城市"称号



涌现出"时代楷模" 1人、 "最美奋斗者"2人、全 国道德模范及提名奖获 得者 4 人、河南省道德 模范及提名奖获得者8 人、"中国好人"57人

▶一个人的选择——帮助别人 快乐自己

"1日、3日、5日在高速路口,2日、 4日在胖东来天使城,6日去看望结对 老人……"翻开刘冰的10月份日程表, 国庆假期里的每一天,都被志愿服务排

作为一名普通市民,刘冰笑称志愿 服务是自己一辈子的"事业"。2012年, 因感情破碎而处于人生低谷的刘冰,在 郑州工作时被朋友拉着一起去做公 益。"那是一所特殊教育学校,里面的孩 子有各种各样的不幸。在我们即将离 开的时候,一个小姑娘流着泪拉住我, 喊了一声'妈妈'。"刘冰说,"这次活动 就像一道光,照亮了我灰暗的心情。原 来,我也能够被人需要,我也可以温暖 别人。'

自此之后,工作之余,刘冰经常跟 随志愿者一起去特殊教育学校看望孩 子,去敬老院陪伴孤寡老人,内心感到 十分充实。2015年,回到了许昌的刘 冰,决定以"雷锋"为名,把传递爱心进

其实,决定创办爱心社团带领身边 人一起做公益,刘冰的想法很纯粹:"我 把雷锋当榜样,所以,我们把社团名字 就定成了许昌雷锋爱心社团。"

雷锋,是一个活在父辈们记忆中的 凡人英雄。如今60多年过去,"雷锋" 这个名字,依旧如温润的春风,在每个 人的心中,留下了一道深刻难忘的印

记,成为一个永不褪色的精神坐标。 习近平总书记明确指出:"我们既

要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做 法,把崇高理想信念和道德品质追求转 化为具体行动,体现在平凡的工作生活 中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神 代代传承下去。"

对于66岁的孙文泰来说,与许昌 雷锋爱心社团的交往,就像是开启了一 个美丽而长久的承诺。他是一位孤寡 老人,中年时因一次意外造成双腿瘫 痪,生活的苦难也让他一度想放弃人 生,"2015年5月是第一次与刘冰接触, 以后她再也没忘了我。这些孩子就是 '活雷锋'"。

从接触公益到投身公益,到了今 天,无论是向身处困境的人伸出援手, 还是力所能及地参与志愿者活动,刘冰

一直在扶危助困、热心助人、温暖城市 的点滴行动中践行雷锋精神。她说: "帮助别人,快乐自己;奉献爱心,处处 可为。"

也正是在雷锋精神的指引下,新时 代许昌儿女行而不辍,不断续写着雷锋 精神熠熠生辉的新画卷:在交通路口, 有志愿者协助疏导交通,向行动不便的 行人伸出援手;在敬老院,有志愿者上 门看望慰问,给老人带去温暖;在乡镇 社区,有志愿者扶弱帮困助残,让身处 困境之中的人们看到希望;在各重大活 动中,有志愿者微笑指引,提供帮助,让 参加者对活动更加了然……

学习雷锋,争做雷锋,许昌处处见

▶一群人的执着——"好人"之花 馨香满城

秋天的阳光,很温柔,给古城披上 金色的外衣,护城河的水面上也点点金 光,一闪一闪的。

"看,这就是咱的爱心冰柜。"在市 区护城河春秋码头,许昌雷锋爱心社团 成员赵爽指着售票小屋旁边的冰柜介 绍,"这也是我们的第61台冰柜,每天 免费送出约1200瓶清凉的瓶装水,方 便游客和市民取用。"

爱心冰柜的兴起,还要从许昌的文 明创建说起。

2001年以来,我市坚持创建为民、 利民、惠民、育民,着力在创新机制、整 合资源、常态长效上下功夫,城市文明 程度、市民文明素养持续提升。如今, 在许昌,"有困难找志愿者、有时间做志 愿者"早已不再是一句口号,而成了一 个个看得见、摸得着的服务项目。

"志愿服务的活力,来源于它的生 命张力。我们坚持项目化、专业化、品 牌化运作,一方面可以满足服务对象的 需要,另一方面能够让爱心人士各展所 长,让志愿服务精准落地。"刘冰说道。

翻开许昌雷锋爱心社团的"成绩 单",一幅大爱图景跃然眼前:连续8年 开展"金秋助学"活动,已为108名困难 家庭大学生捐资32.4万元;连续5年联 合爱心商家设置爱心冰柜,为环卫工 人、外卖员、值班交警、游客等提供饮用 水 35 万余瓶;利用"每日一善"爱心群, 共募集爱心款物价值90余万元,先后 举办近600场公益活动……

微光虽渺,万缕成炬。从最初只有 3人的爱心群,发展到如今注册志愿者 1500余人、流动志愿者1000余人、服务 足迹遍布许昌城乡的专业志愿服务组 织,刘冰和她的团队用爱心感动了一座 城。近年来,许昌雷锋爱心社团先后获 得"4个100"全国最佳志愿服务组织、 河南省优秀志愿服务组织等荣誉称号, 刘冰也成功登上"中国好人榜"。

从一个人到一群人,再到一城人, 当乐善好施、凡人善举成为一个地方 绝大多数人的生活理念时,真善美的 文明之花就会在这个地方深深扎根。

刚刚过去的国庆假期,在我市的主 要路口、景点、车站,满城"志愿红"让来 自陕西西安的张先生印象深刻:"对于一 座城的印象,最重要的是人;一座城市的 温度,也是来自人。许昌景美,人更美, 志愿者们服务周到热情,也让人感觉到 许昌这座城市的热情!"

▶一座城的芬芳——文明向上 城市向前

如果一个志愿者是一滴水,那么一 个志愿服务团队是一条水流潺潺的小 溪,无数条小溪汇成浩浩荡荡的大河。

目前,与许昌雷锋爱心社团一样, 许昌莲城爱心协会、许昌市红十字汉风 救援队、襄城县关爱老人志愿者协会、 许昌草之根社工中心等 5000余个志愿 服务团队秉承学习雷锋、奉献他人、提 升自己的志愿服务理念,常年活跃在许 昌的城乡大地上。

"在我们爱心团队里,志愿者来自 各行各业,其中还有很多特殊的志愿 者,比如有的是'母女档'、有的是'夫妻 档',还有的是'全家档',在志愿服务的 道路上上演着'全家总动员'。"刘冰说。

志愿者李保玲经营了一家小旅馆,

虽然生意很忙,但是只要有空,她就会 跟随团队下乡帮老人理发。逢年过节, 她更会早早安排时间,慰问自己的结对 老人。挤时间也要忙公益,李保玲有自 己的考量:"自从加入红马甲队伍,我发 现做好事真的会上瘾,这份纯粹让我切 实体会到了奉献的快乐。"

在李保玲的身上,可以看到许昌志 愿者群像的精神内核:友爱互助、无私 奉献的大爱精神。在点滴平凡中,志愿 服务成为一种生活方式和城市文明风 尚,这让志愿精神更加深入人心。

"回望这几年的志愿路,其实收获 最多的还是感动。"刘冰说,"我忘不掉, 在乡下帮老人理完发后,老人送过来自 己种的菜;忘不掉,疫情期间我们送完 物资后,一位大姐连追了三条街给我们 送盒饭;更忘不了,看到爱心冰柜里面 水不多时自发送水的市民。像这样的 故事很多很多,我始终觉得,无论穿不 穿红马甲,志愿者,就是许昌人的称

在志愿者精神的滋养下,许昌正成 长为一座"志愿者之城"。截至目前,我 市实名注册志愿者达61.8万人,志愿者 服务时长累计2008.4万小时,人均服务 时长达32.5小时,位居全省前列。全市 开展特色志愿服务项目200余个,全市 居民对志愿服务的认同率和支持率达

一个人带动一群人,一群人带动一 座城。在许昌,志愿者精神已成为人们

竞相追逐的文明之光,内化为城市品 格,为城市发展注入澎湃动力。如今, 许昌已连续三届蝉联"全国文明城市" 称号,涌现出"时代楷模"1人、"最美奋 斗者"2人、全国道德模范及提名奖获得 者 4 人、河南省道德模范及提名奖获得 者8人、"中国好人"57人,构成令人赞 叹的"许昌现象",叠加起一座文明城市 的新高度。

"'志愿红'像是一道道光,未必光 芒万丈,却始终温暖有光。"刘冰说, "我们还是会继续坚持从自己做起,用 一个人的努力带动一群人,用一群人 的努力推动一座城,用实际行动让许 昌变得更加靓丽、更加文明、更加有 温度。"



